
107

 Актуальні проблеми психології

Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Сучасні теорії організації, управління 

та менеджменту потребують постійно-
го вдосконалення й адаптації до нових 
ринкових умов, мінливої та динамічної 
соціально-економічної реальності. Їхній 
розвиток повинен здійснюватися в напря-
мі подальшого використання невичерпних 
резервів людських відносин, особистісно-
го та творчого потенціалів менеджерів і 
співробітників організацій. Особлива роль 
у вдосконаленні теорії та практики управ-
ління належить творчості, яка нині набу-
ває імперативного характеру та стає не 
тільки умовою розвитку, а й самого вижи-
вання. На сьогодні таланти є вирішальним 
фактором успіху компаній, а насичення 
всіх функцій і процесів менеджменту та 
виробництва творчими елементами сут-
тєвим чином збільшують їх ефективність. 
Ділове, організаційне та управлінське 
спілкування пронизує, насичує будь-які 
організаційні та виробничі процеси, а його 
вдосконалення є невід’ємною умовою ус-
пішного функціонування та розвитку ком-
панії. У зв’язку з цим, особливого інтересу 
набуває виявлення сутнісних механізмів 
творчого спілкування, які за подальшого 

усвідомлення та закріплення можуть бути 
трансформовані в ефективні технології та 
прийоми.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Сучасні теорія та практика ділового 

спілкування ґрунтуються на численних 
дослідженнях міжособистісного спілку-
вання, виконаних у рамках соціальної 
психології, конфліктології та психоло-
гії спілкування. При цьому, ділове спіл-
кування розглядається як окремий його 
вид або рівень, що має свої специфічні 
характеристики та мету. У зарубіжній лі-
тературі окремо виділяється бізнес спіл-
кування, або бізнес комунікації (business 
communication), що включають такі види 
ділової активності, як: маркетинг, від-
носини з клієнтами, рекламу, Web- та 
інтранет-комунікації, зв’язки з громадсь-
кістю, корпоративні комунікації, міжосо-
бистісне спілкування, підбір персоналу, 
організаційне спілкування (organisation 
communication), яке об’єднує всі види ко-
мунікацій, що впливають на внутрішні 
процеси і результат діяльності організації, 
та професійне спілкування (professional 
communication), зміст якого найбільшою 
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У статті розкрито специфічні особливості та характерис-
тики творчого ділового спілкування. Установлено звʼязок між 
творчою позицією, механізмами й техніками творчого спілку-
вання, запропоновано цілісну багаторівневу систему механізмів 
і прийомів творчого ділового спілкування.

В статье раскрыты специфические особенности и характе-
ристики творческого делового общения. Установлена связь меж-
ду творческой позицией, механизмами и техниками творческого 
общения, предложена целостная многоуровневая система меха-
низмов и приемов творческого делового общения.

The article describes the specific features and characteristics of 
creative professional communication. A connection between the crea-
tive positions, mechanisms and techniques of creative communication 
is revealed .The integrated multi-level system of mechanisms and tech-
niques of creative professional communication is proposed.
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Основні механізми та прийоми 
творчого ділового спілкування
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мірою співпадає з поняттям «ділове спіл-
кування». Відзначається, що основною 
функцією професійного спілкування є 
передавання необхідної інформації, ство-
рення комфортних умов для бізнесу та 
мотивація працівників. Водночас, іноді ці 
поняття використовуються як синоніми та 
відносяться до будь-якого виду спілкуван-
ня, повʼязаного з виконанням професійних 
обов’язків.
Розвиток професійного спілкування 

за рубіжні автори в основному вбачають 
у вдосконаленні комунікативних умінь, 
прийомів і технологій. При цьому, твор-
чість у спілкуванні набуває вираженого 
прагматичного характеру та майже пов-
ністю ототожнюється з ефективністю. 
У літературі, присвяченій цій проблемі, 
пропонуються окремі списки рекоменда-
цій щодо вдосконалення комунікативних 
умінь (communication skills) та ефектив-
ного досягнення своїх цілей у спілкуванні 
[15; 16; 18; 20; 21].
У низці робіт підкреслюється необхід-

ність удосконалення процесу ділового 
спілкування, з метою створення сприят-
ливих умов для генерування творчих ідей 
та інновацій. Так, Тодд Генрі підкреслює, 
що міжособистісні відносини є одним із 
найважливіших ресурсів організації та 
мають вирішальне значення як для осо-
бистого успіху, так і для високих досяг-
нень компанії в цілому. Управління та 
культивування міжособистісних відносин 
є засобом мобілізації співробітників і від-
кривають можливості для продуктивної 
співпраці та творчості [16]. Низка авторів 
підкреслюють вплив професійного спіл-
кування на успішність роботи R & D-ко-
манд (R & D-research and development), які 
займаються промисловими дослідження 
та розробками, тобто обробкою й перетво-
ренням нових знань у високотехнологічні 
продукти та комерційно цінні результати. 
Так Giles Hirst, Leo Mann підкреслюють, 
що спілкування є ефективним механізмом 
для трансляції, спільного використання та 
інтегрування нової інформації в комерцій-
них продуктах або процесах [17]. Едвард 
Глассман стверджує, що хороші ділові від-
носини в групі мають вирішальний вплив 

на створення творчого клімату та спри-
яють активізації творчості працівників, 
зростанню інновацій і творчих ідей. Особ-
ливе значення має збереження позитивних 
відносин лідерів (R & D) команд зі своїм 
підлеглими. Саме харизматичні лідери, 
які здібні створити хороші міжособистіс-
ні відносини в команді, формують більш 
високий рівень прихильності підлеглих до 
компанії, пробуджують та надихають уче-
них та інженерів на розроблення творчої 
продукції та інновацій [19].
Водночас, можна виділити окремий на-

прям удосконалення та збагачення ділово-
го спілкування, який стосується навчання 
й управління в стилі коучинга. Останній 
розуміється як система особистісного та 
професійного розвитку, метод реалізації 
соціального, особистісного та творчого по-
тенціалу співробітників з метою отриман-
ня максимально можливого ефективного 
результату як для окремої людини, так і 
для компанії в цілому [12; 13; 14]. Реалі-
зація внутрішнього потенціалу співробіт-
ників, розвиток їхніх творчих здібностей і 
максимізація професійної продуктивності 
вирішується за допомогою створення під-
силюючих і збагачуючих міжособистіс-
них відносин, активізації розвивального 
спілкування та творчого діалогу, широко-
го застосування комунікативних стратегій 
і технологій ефективного слухання. Так, 
Л. Уітворт, Г.Кімсі-Хаус, Ф. Сендал зазна-
чають, що вдосконалення людських відно-
син, формування безпечного середовища 
та створення творчої атмосфери сприяють 
максимальному саморозкриттю творчого 
потенціалу співробітників, активізують 
генерування продуктивних ідей, створен-
ню інноваційних продуктів та ефективній 
реалізації цілей організації [13].

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
У сучасній науковій літературі, присвя-

ченій змісту та методам удосконалення 
ді лового спілкування, ще не достатньо роз-
роблені та систематизовані його творчі ме-
 ханізми, не встановлено їхній зв’язок із 
творчою позицією особистості та системою 
конкретних прийомів і технік спілкування.
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Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є виявлення та побудова 

системи творчих механізмів спілкування 
та ділового спілкування, як проявів уні-
версальних механізмів творчості, встанов-
лення їх зв’язку з основними компонента-
ми творчої позиції особистості та практич-
ними вміннями, техніками та прийомами 
ефективного ділового спілкування.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
Ділове спілкування традиційно розгля-

дається як окремий вид або рівень міжо-
собистісного спілкування, визначальним 
змістом якого є соціально значуща спіль-
на діяльність, пов’язана зі створенням 
якогось продукту або послуги. Ділове 
спілкування є обміном інформацією та 
досвідом, з метою спільного досягнення 
певного результату, вирішення конкрет-
ної органі заційної чи виробничої пробле-
ми або реалізації спільної мети. При цьо-
му, учасники ділового спілкування висту-
пають у офіційних статусах, реалізують 
певні соціальні ролі, що визначають не-
обхідні норми, стандарти, принципи і рег-
ламентують поведінку співробітників. Як 
правило, ділове спілкування характери-
зується такими ознаками, як: раціональ-
ність, повага й увага до оточуючих, доб-
розичливість, чесність, точність, конкрет-
ність, пунктуальність, конфі денційність, 
коректність і такт [5; 6; 8].
Як окремий різновид ділового спілку-

вання можна виділити управлінське спіл-
кування, що здійснюється в процесі реалі-
зації управлінських функцій та полягає в 
повідомленні підлеглим розпорядчої ін-
формації, у наданні їм допомоги, навчан-
ні та мотивації, отриманні інформації про 
виконання завдання, результати професій-
ного та особистісного зростання й оцінці 
здійсненого та виконаного.
Водночас, творче ділове спілкування, 

що вирізняється цілісністю, відкритіс-
тю та чутливістю до ситуації, гнучкістю 
й ефективністю, містить у собі всі рівні 
спілкування, включаючи конвенціональ-
ний, ігровий і духовний. Творчий менед-
жер може реалізовувати всі рівні одно-
часно, концентруючись на оптимальному, 

який дає змогу в цій унікальній ситуації 
досягти максимального результату та ус-
пішної реалізації поставленої мети. У цьо-
му звʼязку сучасний менеджер динамічної 
творчої компанії виступає як харизматич-
ний лідер, фасилітатор, коуч, наставник, 
однодумець і колега.
Теорія та практика творчого, розви-

вального спілкування сягає своїм корін-
ням у діалоги та майєвтику Сократа, а 
також концепцію діалогу М. Бубера. При 
цьому, діалог розуміється як вищий рівень 
спілкування, як розвиваюча «суб’єкт − 
суб’єктна» взаємодія, необхідною умовою 
якої є усвідомлення іншого як самоцінно-
го, аутентичного й унікального суб’єкта, 
визнання його права на вільну, самостій-
ну активність. (О.О. Ухтомський, М.М. 
Бахтін, В.С. Біблер). На думку М.С. Ка-
гана, характеристиками кожного субʼєкта 
діалогу є активність, свідомість, свобода 
діяльності, неповторність, а сутнісними 
ознаками та умовами діалогу: унікаль-
ність кожного партнера та їх принципова 
рівність, відмінність і оригінальність їхніх 
точок зору, орієнтація кожного на розумін-
ня й активну інтерпретацію його точки 
зору партнером, очікування відповіді та її 
передбачення у власному висловлюванні; 
взаємна доповнюваність позицій учасни-
ків спілкування [4].
Методологічними та теоретичними ос-

новами творчого спілкування слугують 
уявлення про розвиваючий і перетворю-
ючий характер спілкування в гуманіс-
тичній та екзистенціальній психології 
та психотерапії (К. Роджерс, А. Маслоу, 
Д. Бьюдженталь, Р. Мей, І. Ялом) [1; 2; 11]. 
Так, К. Роджерс у своєму «людиноцентро-
ваному» підході, заснованому на безоці-
ночному прийнятті іншого та глибокому 
розумінні його почуттів і особистісних 
смислів, виділив такі чинники дружнього 
спілкування, що фасилітують зростання та 
розвиток особистості:
а) конгруентність, справжність, щи-

рість або «конгруентне самовираження в 
спілкуванні»;
б) безумовне позитивне прийняття ін-

шої людини;
в) «активне емпатичне слухання», ем-
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патичне розуміння, яке веде до позитив-
них змін обох співрозмовників;
г) прийняття самого себе, свого внут-

рішнього інтуїтивного «Я», наближення 
до своєї трансцендентальної сутності та 
досягнення особливого, зміненого стану 
свідомості, що дає змогу злитися в одне 
ціле зі співрозмовником.
Окрім того, поряд із внутрішніми фак-

торами творчості: відкритості досвіду; 
внутрішнього локусу оцінювання; здатно-
сті до незвичайних сполучень елементів і 
понять − К.Роджерс виділяє ряд зовнішніх 
умов, що сприяють творчості:

1. Психологічна безпека:
а) визнання безумовної цінності інди-

віда;
б) створення середовища, у якому від-

сутня зовнішня оцінка;
в) співпереживаюче розуміння.
2. Психологічна свобода. Надання ін-

дивіду повної свободи символічного ви-
раження свого внутрішнього світу у своїх 
думках, почуттях і станах [11].
У контексті дослідження творчого 

спілкування великий інтерес становить 
екзистенціальна психологія глибинного 
спілкування Д. Бьюдженталя, що базуєть-
ся на таких принципах, як: повага та від-
повідальність у відношенні до природи і 
внутрішнього світу людини, усвідомлення 
нескінченності та принципової невичерп-
ності глибин його душі, відкритість, делі-
катність і обережність, а також рефлексив-
ність і критичність щодо власної позиції. 
При цьому, автор пов’язує роботу психо-
терапевта з творчим пошуком і мистец-
твом, у якому величезну роль відіграють 
інтуїція, гнучкість, незалежність [1; 2].
Творче ділове спілкування може розумі-

тися як вищий вид спілкування, у процесі 
якого пробуджується, активізується, реалі-
зується та розвивається творчий потенціал 
співрозмовників, створюється атмосфера, 
що сприяє генерації нових ідей, інновацій-
них пропозицій, варіантів продуктивного 
розв’язання існуючих проблем і конфлік-
тів. Творче спілкування двох вільних і 
унікальних суб’єктів завжди має цілісний 
характер і є процесом вираження, сприй-
няття та породження нових ідей, смислів, 

знань, емоцій, прийомів і способів дій. 
Творче ділове спілкування забезпечує 
ефективне, красиве та гуманне вирішення 
організаційних і виробничих проблем, до-
сягнення максимального результату з од-
ночасним збереженням, удосконаленням і 
збагаченням міжособистісних відносин.
Водночас, творче спілкування може 

розглядатися як прояв творчої позиції осо-
бистості, її ставлення до іншого, до справи 
і самого себе, як реалізація творчого ме-
тоду та системи творчих прийомів, як на-
повнення всіх процесів і дій елементами 
творчості.
В основі творчої позиції лежать такі 

універсальні принципи, як: універсальна 
творча сутність; абсолютна та безумовна 
цінність істинної природи людини; її пра-
во на вільну активність і самостійний виб-
ір; необмеженість можливостей як самої 
людини, так й її відносин з іншими; при-
нципи цілісності та діалогічності, ідеаль-
ності та проблематичності, варіативності 
точок зору, а також простоти і точності, 
емпатичності й об’єктивності, самореалі-
зації, відкритості та довіри.
Творче спілкування включає повне 

усвідомлення та володіння ситуацією, 
гнучке управління активністю, створен-
ня середовища та атмосфери творчості, 
радості, гумору та гри, потенціювання 
відносин, розкриття в співрозмовникові 
та самому собі нових потенцій та свідоме 
наповнення відносин нових неочікуваних 
можливостей, активізацію можливісного 
або посибілістського мислення, створення 
атмосфери свободи, вільне та спонтанне 
вираження свого внутрішнього світу, ак-
тивізація самовираження іншого, забезпе-
чення емоційного резонансу, єдності та 
гармонії інтересів, думок і дій, вільна 
взаємодія, взаємопроникнення та взаємо-
збагачення унікальних внутрішніх світів 
співрозмовників.
Міжособистісне спілкування має уні-

версальну багаторівневу будову, що ві-
дображується в цілісній ієрархічній твор-
чій позиції особистості, що включає в себе 
аксіологічний, когнітивний, емоційний і 
поведінковий компоненти. При цьому, в 
діловому спілкуванні домінує поведінко-
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вий компонент, а інші, підсилюють і зба-
гачують його, об’єднуючись навколо ньо-
го, як свого смислового та визначального 
центру.
Основні структурні компоненти творчої 

позиції особистості реалізуються в спілку-
ванні за допомогою відповідних універ-
сальних механізмів творчості, що напов-
нюються в процесі ділового спілкування 
новим специфічним змістом. Кожен із 
цих механізмів має внутрішньо діалогічну 
структуру та, у потенційному вигляді, міс-
тить у собі відповідний комплементарний 
механізм. Як діалектичні зв’язки взаємо-
доповнюваних механізмів, що реалізують 
окремі компоненти творчої позиції осо-
бистості в спілкуванні, виступають: іде-
алізація − проблематизація; децентрація 
− симплізація; ідентифікація − медитація; 
самоактуалізація − персоніфікація.
Аксіологічний, ціннісний компонент 

творчого ділового спілкування реалізуєть-
ся за допомогою механізму ідеалізації, 
сутність якого проявляється у прагненні й 
умінні бачити в іншому його ідеальне «Я», 
його позитивне, часто приховане начало, 
його унікальні здібності та достоїнства, 
неповторну індивідуальність і можливості 
розвитку. Творче ставлення до іншого 
включає безумовне позитивне прийняття 
партнера, розуміння його вищої цінності 
та сутнісної гідності.
Творчий менеджер, займаючи пози-

цію лідера, помічника, коуча, бачить своє 
надзавдання в пробудженні і активізації 
«вищого-Я» співробітників, у наданні їм 
можливості найбільш повної реалізації 
своїх унікальних здібностей, у досягненні 
їх вищої сутності та ідеалу. Так, Т. Пітерс 
і Р. Уотермен, описуючи якості харизма-
тичного лідера, зазначали, що його відріз-
няє піднесене, мобілізуюче, надихаюче, 
звеличуюче ставлення до людей, які після 
спілкування з ним відчувають упевненість 
і прилив сил. Він залучає інших до вищих, 
вічних цінностей, створює середовище, у 
якому люди можуть утверджувати почуття 
власної гідності, досягати успіху та знахо-
дити сенс життя. При цьому, творчий ха-
ризматичний лідер задовольняє найбільш 
глибинні потреби людини в смислі життя, 

у самоствердженні, відчутті власної зна-
чимості.
Механізм проблематизації полягає в ба-

ченні та розумінні основних суперечнос-
тей ділової ситуації, сутності та деталей 
розбіжностей, недоліків, вад і дисгармоній 
співрозмовника, а також своїх відносин із 
ним.
Творча особистість розуміє, що пробле-

ми даються як можливості для розвитку 
та вдосконалення себе, інших, справи і 
самого процесу спілкування. Творчі ділові 
відносини полягають не в ігноруванні й 
уникненні проблем, а в їх пошуку, визна-
ченні та спільному успішному вирішенні.
Когнітивний компонент творчого спіл-

кування відображає проблему пізнання та 
розуміння співрозмовника, проникнення 
у його внутрішній світ, аналіз особистіс-
них структур, збагнення його сутності, 
особистісних смислів і ключових інтере-
сів. Механізм децентрації виражається в 
генеруванні, взятті до уваги та суміщенні 
різних точок зору на ситуацію та співроз-
мовника. Децентрація включає гнучкість, 
відкритість до змін, готовність брати під 
сумнів та заперечувати припущення. При 
цьому, довільна зміна пізнавальної позиції 
призводить до розхитування традиційних 
уявлень, позбавлення від шаблонів, по-
милок та стереотипів сприйняття. Особ-
ливе значення в розкритті та визначенні 
проблем має творче слухання співрозмов-
ника, що передбачає гнучке чергування, 
залежно від обставин і станів партнера, 
видів слухання.
Водночас, аналіз і врахування всього 

різноманіття зв’язків і відносин партне-
ра, розкриття багатства його внутрішньо-
го світу, численності емоційних станів і 
проявів поведінки в діловому спілкуванні 
повинні доповнюватися певним спрощен-
ням, симплізацією відносин, що полягає 
в їх проясненні, розумній регламентації, 
униканні невизначеності та непорозумінь, 
позбавленні від усього заплутаного, не-
суттєвого, від усього, що заважає успіш-
ній реалізації мети компанії та досягнен-
ню максимального результату.
Творче ставлення до іншого передбачає 

встановлення глибоко особистісного, емо-
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ційно насиченого контакту, що досягаєть-
ся за допомогою механізму ідентифікації 
або емпатії. Сутність цього механізму по-
лягає в ототожненні себе з іншим, у про-
никненні та вживанні в його внутрішній 
світ, у співчутті, співпереживанні, досяг-
ненні емоційного резонансу з ним. Прояв 
щирої симпатії не тільки не послаблює 
позиції партнера, а й, навпаки, зміцнює 
її, трансформуючи пасивну захисну роль 
у творчу роль партнера, який допомагає, 
надихає, розвиває. Вживання та зану-
рення у світ іншого, повне розчинення в 
ньому повинно природно доповнюватися 
здатністю до відсторонення (медитації), 
об’єктивного погляду на справу, співроз-
мовника та свої відносини з ним, умінням 
зберігати автономність і незалежність від 
начальства та підлеглих.
Самоактуалізація проявляється в спіл-

куванні як уміння бути самим собою, як 
бачення вищої цінності в собі, довіру до 
свого справжнього «Я», здатність до щи-
рого та чесного прояву своїх почуттів, що 
виникають «тут і зараз». Мужня і творча 
поведінка в діловому спілкуванні вимагає 
готовності йти на ризик і бути справжнім, 
позбавлення від страху завдати комусь не-
приємностей і відкритого, такого, що не 
зачіпає гідності іншої людини, вираження 
своїх думок і почуттів. При цьому, подіб-
ні щирі, іноді критичні висловлювання 
робляться від першої особи, що знімає їх 
обвинувальний характер і підкреслює осо-
бистісну відповідальність і зацікавленість 
у спільній справі.
Конструктивна сутність творчого 

ставлення до іншого найбільш яскраво 
проявляється, в прагненні активізува-
ти, звільнити, посилити творчу сутність 
спів розмовника, розкрити його унікальні 
можливості, пробудити внутрішнє дже-
рело сили. Ця мета досягається за допо-
могою механізму персоніфікації, що про-
являється в тимчасовому призупиненні 
самостверджуючої активності, утриманні 
від суджень та оцінок і в підпорядкуванні 
себе логіці, своєрідності бачення світу та 
правилам гри співрозмовника, у наданні 
йому права проявляти ініціативну актив-
ність. Персоніфікація, покладена в основу 

ієрархічної системи механізмів творчого 
діалогу, природно, завершує коло реаліза-
ції творчої позиції та збігається за змістом 
з ідеалізацією, тільки цього разу делегова-
ної партнеру.
Усвідомлені та закріплені механізми 

творчого спілкування реалізуються в ре-
альній діловій активності за допомогою 
цілого спектра конкретних комунікатив-
них прийомів і технік [3; 5-8; 10]. Серед 
таких творчих прийомів ефективного ді-
лового спілкування можна виділити:

1. Проявляти великодушність і активну 
творчу позицію, демонструвати конструк-
тивні аттітюди та переконання, ентузіазм і 
високий рівень конструктивної енергії.

2. Повністю усвідомлювати та володіти 
ситуацією спілкування. Свідомо віддавати 
та проявляти ініціативу, гнучко застосову-
вати різні стилі спілкування, а також опти-
мальні види слухання та висловлювань.

3. Створювати безпечне та комфортне 
середовище й атмосферу гри, свободи, гу-
мору та творчості.

4. Вільно та спонтанно виражати свою 
справжню сутність, надавати свободу 
співрозмовникові, надихати його прояви-
ти своє справжнє «Я».

5. Бачити та спиратися на невичерпні 
потенційні можливості співрозмовника, 
розкривати в ньому та у відносинах нові 
резерви, надавати їм перспективу, свідомо 
потенціювати та вносити нові можливості 
в процес спілкування.

6. Передбачити всі можливі ситуації та 
результати спілкування. Подумки програ-
вати варіанти поведінки в різних ситуа-
ціях, створювати ідеальну ситуацію спіл-
кування.

7. Застосовувати потенціюючі конст-
рукти «А якщо», « Якби»; «Як ми може-
мо», «Які можливості співрозмовника і 
наших відносин?»

8. Шукати та підкреслювати моменти 
спільності, єдність позицій, спільні інте-
ресі та цілі.

9. Підкреслювати приналежність до од-
нієї команди та зацікавленість у перспек-
тивах подальших взаємин.

10. Припускати та виявляти позитивні 
якості співрозмовника, бачити в іншо-
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му не одиничну людину, а представника 
цілісного людського роду, носія абсолют-
ного духовного начала.

11. Заохочувати, підносити співрозмов-
ника, виявляти та посилювати його прихо-
вані достоїнства, неповторні творчі мож-
ливості.

12. Звертатися до вищих цінностей і 
найшляхетніших мотивів співрозмовника.

13. Виражати щире схвалення та відзна-
чати найменший успіх співробітників та 
кожне їхнє досягнення.

14. Здійснювати аналітичне спостере-
ження за відносинами та співрозмовни-
ком, виявляти та брати до уваги його го-
ловні недоліки, слабкі риси, дисгармонії 
та ключові проблеми.

15. Знаходити компроміси та творчі, 
такі, що породжують нові можливості, рі-
шення ділових, міжособистісних проблем 
і конфліктів.

16. Розуміти позицію, цінності й інтере-
си співрозмовника, вивчати його потреби, 
особистісні риси та здібності.

17. Проявляти абсолютну увагу, щирий 
інтерес до іншого, намагатися зрозуміти 
та прийняття точку зору співрозмовника.

18. Гнучко застосовувати прийоми не-
рефлексивного та рефлексивного слухан-
ня, ставити відкриті запитання.

19. Активізувати інтуїцію, вловлювати 
невербальні сигнали, інтонації та підтекс-
ти.

20. Виявляти гнучкість, генерувати різ-
ні точки зору на ситуацію спілкування, 
вносити новизну у відносини.

21. Дотримуватися правила повноти ін-
формації, релевантності висловлювання, 
ясності, точності та стислості доказів і 
міркувань.

22. Підлаштовуватися до співрозмовни-
ка: бути з ним на одній хвилі, повторювати 
його пози, жести, особливості мовлення.

23. Проявляти емпатичне слухання, пов-
не прийняття, емоційну підтримку, добро-
зичливість, теплоту, співчуття й тактов-
ність.

24. Зберігати позицію відстороненос-
ті, обʼєктивності, відчувати себе незалеж-
ним від співрозмовника і самого спілку-
вання.

25. Виявляти впевненість, спокій, само-
владання, самодостатність і повну згоду з 
самим собою.

26. Демонструвати енергійність, актив-
ність, спокійну силу, коректно твердо вис-
ловлювати свою позицію, мати мужність 
прямо сказати те, що думаєте, з усмішкою 
наполягати на своєму.

27. Поводити себе природно та невиму-
шено, щиро, спонтанно та незалежно, бути 
самим собою, відкрито висловлювати свої 
почуття «тут і зараз», ураховуючи емоцій-
ний стан співрозмовника.

28. Вводити себе в стан творчого на-
тхнення, єдності та згоди зі своїм істин-
ним, трансцендентальним «Я».

29. Сміливо виявляти свою чарівність, 
застосовувати гумор, імпровізацію й ар-
тистизм.

30. Застосовувати прийоми невербаль-
ного спілкування, скорочувати дистанцію, 
здійснювати схвальні кивки головою, де-
монструвати прямий, променистий пог-
ляд, багатий модуляціями голос.

31. Приймати співрозмовника таким, 
яким він є, надавати йому право бути са-
мим собою та щиро проявляти своє уні-
кальне творче «Я».

32. Викликати у співрозмовника по-
чуття свободи, переконувати в його неза-
лежності, самодостатності, здатності до 
розвитку, спонукати та заохочувати до 
вільного відповідального вибору та само-
стійних рішень.

Âèñíîâêè
На сьогодні підвищення якості та ефек-

тивності ділового, організаційного та уп-
равлінського спілкування є суттєвим ре-
зервом і невід’ємною умовою успішного 
розвитку сучасних організацій. Управлін-
ня та розвиток міжособистісних відносин 
служать засобом творчої мобілізації спів-
робітників і забезпечують можливості для 
їх продуктивної співпраці та успішної ре-
алізації цілей компанії. Ділові відносини 
мають вирішальний вплив на створення 
творчого клімату в групі, сприяють більш 
повній реалізації внутрішнього потенціа-
лу співробітників, розвиткові їхніх твор-
чих здібностей, максимізації професійної 
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продуктивності, активізують генерацію 
інновацій і творчих ідей.
Водночас, творче спілкування може 

розглядатися як прояв творчої позиції 
особистості, реалізація творчого методу 
та системи творчих прийомів, наповнення 
всіх процесів і дій елементами творчості.
Основні структурні компоненти творчої 

позиції особистості реалізуються в спілку-
ванні за допомогою відповідних універ-

сальних механізмів творчості, що напов-
нюються в процесі ділового спілкування 
специфічним змістом.
Усвідомлені та закріплені механізми 

творчого спілкування реалізуються в ці-
лому спектрі конкретних комунікативних 
прийомів і технологій, які суттєво підви-
щують продуктивність співробітників та 
організацій, сприяють їх успішному фун-
кціонуванню та розвиткові.
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